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Tafet 4,

Aus der Geomelrie.

[/ ] Das Quadrat.

rechtwinklig , gleichseitig.

L]

U 4 +S F = 8-8 )
b < £ s===U:4 s =VF
- Seite .
S omeng., DAS Rechreck.
F =Fldche. rechtwinklig, ungleichseitig.
U=(l+b)-2 F=1L1b
= N U -
sy l=3-0 | =g =Feb
% A e=3-1 b=F=F:l
L.tange.  Der Rhombus, die Raure.
b =Breira. schiefwinklig , giai;haeil'ig .

S= 53,{-3 Sc:hl’efwmkhg . uﬂgleichsenﬂg

7 U= 4s F=s:-h
F
s==>=U:4 S = 7= F:h
AX+AP =180° h = .E. = F:s
~ £ Das Rhomboid, Paralielogramm.

h =Hohe. U=(L+b)2 F=Lh
=Y _ wFE S F.
% L=Y-b L=£=F:h
b=%-[ h=%=ﬂl

o [ AxX AR =180°

L L_, Das Dreieck.

b - Breife. F=20 g- 2F hao2F

h=HOhe. g
AO(+AB+6A =180° U=a+b+c
AX = 180 (4/3+A’8 a=U-(b+c)

AR = 180 (AxX+A%) b=U-la+c)
4'6\=180 (A.(X-I'A.ﬁ’) c=U-(a+b}
Spezialfdlle : Das gleichseitige, die gleichs
Schenkligen und die rechiwinkligen Dreiecke.

a=g9
g = Grundlinie.
=HOhe. *) Algebraische Schreibweise: F = % gelesen s hoch 2;
ebenso fir andere Fldchenformeln verwendbar.
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Tofel 2.

Das Drachenviereck .

[
|
I U=(s5,+5s,)2 F = 9"T%-
_ VU _ 2-F
: S,= 2 52 d.g—' dg
| VU . 2-F
} $;= 5 = 84 d,= g,
| Spezialfalle :
| Quadrat: Rhombus :
| | .

. F = d d )? F = d12Cig
d,=laonge Diagonale. | d=V2. A dy= 2& :
d,= Kurze Diagonale. ) Qi 2.F
s,=lange Seite. d=Diagonale. d,=lange Diagonale. = Ta,
s,=kurze Seire. d,=Kurze Diagonale,

Das Trapezoid.
Das unregelmassige Viereck.
(hythe-d 2-F
E" F==5 d = mahy
2 9. F ’
h=2%-h, h,=2F_n,
_ 40(+4}3+A5\+4<5 =360° U-=lusvsw
d=0D |
hieHaret S Ac=3602(ARAR+AS) b =U=(Uusvsw)
hy=HOhe 2 u.s.w. u.S.wW.
ot Das Trapez.
B 1S
(P4 Pg)en 2-F
d — = ee—
n P F 5. h (P4t Pg)
T 9 p4="}‘;'"""p2 92-2_h"="-p-1
Q= ps
p4-gross: Parallele, AOf+4f3+A‘3‘+AO 360° U=a+b+c+d
p,_kleme Paraliele. 2 X =360= -(AR+Ap+40) a=U-=(b+c+d)
= HOhe. u.s.w., u.8.W,
Der Kreis.
Q U=d-T U=2-rT
d - U o il
M Y _ T
_ = _d-d-N _U-U
F=rordl="3==7=

V? d=2- -,J'f? U=2VF1

Spezialfdlle: Halbkreis, Viertelkreis .

d = Durchmesser.,
r = Radius.
M = Mittelpunkr.
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r = Radius.

b =Kreisbogen.
A= Zentriwinkel.
M= Mitrelpunkr.,

@

= dusserer Radius.
= innerer Radius.
a = radiale Breite
des Kreisrings.
M = Mittelpunkt,

4\%‘5

¥,
W,

'I.\ ™M

""‘--.--

R = dusserer Radius.
r = innerer Radius.
a = radiale Breite des

Kreisringsticks.
o = Zentriwinkel.,
M = Mittelpunkt.

&

Tofel 3.

Der Kreissektlor.

b=lo _dla _ rT
360 360 180
= 0-360 _ b:-360 _ b-180
u d-J r-in
_b.r _ 2.F _ 2-F
F=T- b=% =%
. rr.i-« _ ddJTo U.U.- X
360 4.360 4-7-360
= F:360 _ F.360.4 _F.360-4.T
re-r.a d-d-i U-u
F-10 F F-10 F-10-1
r=256. e d=12. 5 U=12 \’ =

Der Kreisring.
F=(R+r)(R-r)1
=(R+r)a -l
=(2-r+a)ad=(d+a)a-u
=(2.R-a)-al=D-a)a-T

Das Kreisringsttck,

F=R+r)-R-r)-T- 335
x e P e
=(R+r)-a-1. 365
= (2-r+a)ol-Z5 = (d+ara-T 25
x T, <
= (2-R-0).-o-1t. reem = (0~ a)a-l 5
Die Ellipse,
F=aba
__F_ . E
T bW T a-T

a = halbe grosse Achse.
© = halbe Kleine Achse .

Der elliptische Ring.
F=(ab-m:n)d

halbe Achsen der dussern Ellipse.

b=
3
n = halbe Achsen der innern Ellipse.

a
m,
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R = Radius d. Umkreis,
r =Radiusd. Inkreis,
n = Seitenzanhl.

s = Vieleckseire,
L= Zentriwinkel.
PB= Vieleckwinkel.

k = Kante,

K= Gesamrs
kanrenlange.

M= Mantel.

0 = Oberflache.

J = Inhalt.

b

l = Ldnge.
b=Breite.
h=Hohe.

Tafel 4.
Das unregelmdssige Vieleck .

Umfang = Summe aller Seiten.

Fldche = man zeriegt die Vieleckflache:
Q. mit-Diagonalen In Dreicke und evenruell
Trapezoide , berechner diese Teile und
addiert die Teilresulrare,

mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechtwinklig errithrere Hohen zu
den Eckpunkten in Dreiecke und Trapeze,
Derechner diese Teile einzelin und addiertr
die Teilresulrare .

Das regelimadssige Vieleck.

U=n-s n=—g- s=-"—r'1"-
_ n:s.r - 2-F
"=ws . SThar
A= 520 AR =180"- A
Der Wurfel,
K=12-k k=1 =K1
_ <UL A
M= k-k-4 k=5 = 2YM
O = kek-6 k =\2
J=kkk * k=V3
Der Quader.
K=(l+b+h)-4
L = B —(b-i-h) ebenso bundh.
M= (l+b)-2-h
_ M . h = M
|. ﬁ —b s ebenso b h = 2-(L+D)
h  O=(l-b+l-h+b-h)-2
l =(%-b-h):(b+h) ebenso b und h.
J = L-Jb-h ; ;
LR 9=qn N=gE

#) Algebroische Schreibweise:J=k3gelesen kK hoch 3;
ebenso fur andere Jnhaltsformein verwendbar.
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K = Gesamt
kanteniGnge .
h=HOhe.
Nn=2ahl der
HOohenkanten.
U=Umfang der
Grundflache.
G = Grundfli&che.

rs= Dcdius i
d=Durchmesser.
h=HOhe.
U=Umfang.

G = Grundflache.
M= Mantel.

0 =0berflache.
3 = Jnhalfr.

n=H3hen.

N = Zahl der Hohen.

G,= Grundfiache.
G,= DeckflGche.

Tafet S.

Das Prisma.
K=%U+n-h 5 ,
_ K=-n-h k=2 _ K-2-U
Us—== m=iligee heiois
M=U:-h g
- M _
i =g
O=M+2G
M=0-2-G G = OEM
J=G-h i
J
Gz"'ﬁ' h:-—G—
Der Zylinder, die Walze.
M=U-h = d-ﬁ'ioh = 2:r-90-h
b=t o M
U T dT T 2ra
_M _ M M
U ~h o = h-3t F = R x
O0=M+2-G
=(h+§%)u=(h+%)dﬁ—-(h+r)2rﬁ
J=0G-h
= rr5-h = d-d‘{‘.ll-h - Ua.UﬁTll
o o 4-3_ _ 4-3-71
T rer-n a-a-n U-uU
-\ 4g=2\-2 _s\3%
FEVRT d=2 R Y=2|h

Das_schiefabgeschnittene Prisma.

- U:(hs+hy+...+hy)
M= A nz

- [hg-rh,-i- ...+h,) ebenso hy,h; ,uihs

h4=
_ n:-M

U= (ha+hg +...+h,)

O = M+GA+G¢2

3 — 64 " lhq,"‘hg_""...“‘hn)
- n

G == n-J

4_ (h4+h1+ l..+hﬂ’

iy né,? =(hg*+hy+...+hy) ebensohyshyyeshi
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h, = kleinste HShe,
h, = grdsste Hohe.
G,= Orundfléche.
G,= DeckfiGche.

r
J e
; {;’Q‘\

Al

w :
I'I

-

L

R = dusserer Radius.
- r =innerer Radius.

Q = Wandsrarke.

sh= Seitenhohe .
h=HGOhe.

sh=8eiteanhdhea.
h=HOhe.
r=Radius,

Tafel 6.

Der schiefabgeschnittene Zylinder.

M= U.(hz“"‘hz) = d”""(;“h’] = r-J(hy+hy)
2.M M
h—-—D—-h2 —'*-:—ﬁ-— h '_3.[ hz ebsh,
Uz 2M  __2M __ ™
lh."i-hQ} 5 (hq*hz)'j{ (hq*hz)'.}f
O=M+G,+C,
a = G*‘t'(hﬁ"'hz) !
_ rrStlngehg) d'd'ﬁ.'(_hjhg’ _ U-U.(hy+ha)
- 5.5 2 B - 83
- 8-J 833U
h"_l'l"ll —hg—m h UU hzebs.h2
_1’ 2-3 _aaf 2D _s1[2:3®
I = (hyh,) R d=2 (hethy)- T U= (hy+hy)
Der Hohlzyvlinder.
J=(R+r)R-r)i-h=(R+r)ail-h
=(2r+a)a-ii-h = (d+o) a-a-h
= (2'R-a).-a-di-h = (D-a)aih
Die Pyramide.
_ U:sh _ 2-M _2-M
M==5 = 7sn sh ==
O M+G
_ G'h _ 32 _ 33
J= 3 G = == h = =
Der Kegel.
M= U'ZSh - d-g-Sh = r'j{'Sh
_2M_2M _ M
h="T"=ax “*=&
_2M _2-M _ M
ia sh d= sh-o r-=3Shx
O=M+G = (sh+r)r-3 |
J= G-h
i
_rr.ith _ dd-it-th _ U-U-h
- 3 12 T 12-5
he 39 _ 123 _ 42:3.90
T rredl T odadda®t T U-U
1[3-3 3.3 _ 01333
r=\sx d=2y7xF U=2
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) Tafel 7.]
Die _abgestumpfte Pyramide.

_(U+u)-sh
M= 2

_2M _ . _ 2-M
U_—SF— u ebenso u; ShHlUi-u)
O=M+aG +d
sh = Seitenhdhe. 3 = (G+VG-g+g)-h
h = HBhe. - 3

" Grunafische. Der abgestumpfte Kegel.

u=Umfang der K3 ;
Deckfl&che. M= (R+r‘)-jl'-sh = (D+d‘)‘2Jl sh = (U"';‘) sh
G =Grundfldche.
= M 2:-M 2:M
= | he. p—m = =
g=Deckfldche M P R A [ FYs R (VW)
__™M _ M2 _M.2
R"':]'r:-sh r D"ﬂ'f-shd U= sh Y
ebenso r,dundu.
O =M+GC+ g

= (R-R+[R+rl-sh+r-r)-3
J = (RR+Rr+rr).th _ (D-D+D-d+d-d)-Gh

S - 12
sh=Seitenhdhe. _ (W-U+U-u+u-u)-h
h=Hdhe . - 127
R = Radius der h = 340 3 12-3

IR cone, " (RR+Rr+rr)T ~ (D-D+D-d+d-d)X
r=Radius der 19.3.5
Deckflache.

= (UU+Uu+u-u)

Die Kugel.

6 [ | §
3 3 3
_q( 33 _a(6-3J _ a~

Die Hohlkugel.
9.4 (RRR-r.r.r).q

3
_(D-D-D - d-d-d)-7
- 6
R = Qusserer Radius. - (V-U-U - u-u-uj
r = innerer Radius. 6-T-0
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a
c
o

A = Hypotenuse
bund C = Karheten

b
/ |

P 9
P und q = Abschnitte
der Hyporenuse
p+g=a

e

Q

Q,bund C = Selten
des ungleichseitigen

Tafel 8.

p_e_r Lehrsatz des Pvrhogoros.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadral gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate.

a’*=b%c? a=Yo%¢?
b*=a*c* b=Ya*-c? =V(a+c)la-C)
c’=ag:b* ¢ =Yo%b® =V(a+b)}{a-b)

2 _ _ _ o

b’= a-q b-ﬂc-q q:—a—;

ci=a-p c=fap p=%;
h=p-q h=lpa p=&
Die Formel des Heron.

F=Vs-(s-a)(s-b-{s-c)
s=U _ arbsc

O O Q
1]
o|3vlqalg

Dreiecks. 2~ 2

RegulGre Polvyeder.
letraeder. Oktaeder.
4 gleichseitige Dr_e%eck.[lachen. 8 gleichseitige Dreieckfldchen,

lkosaeder.

Dodekaeder.

20 gleichseitige Dreieckflachen. 12 regeim&ssige FunfeckflGchen.

H.Althaus - E.Hug
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